

走向“又好又快”新模式

■ 陈宪（上海大学教授）

今年上海经济要保持持续平稳健康发展，关键是要加快转变经济增长方式。坚持又好又快，就必须积极调整优化产业结构，大力推进节能降耗、环境保护和节约集约用地，努力实现速度、质量、效益相协调，消费、投资、出口相协调，人口、资源、环境相协调。

2007 年，上海经济要突出速度与质量、效益相统一，把提高经济增长质量和效益放在更加突出位置，实现 GDP 增长 9% 以上，地方财政收入与经济保持同步增长，全社会研究与发展经费支出相当于全市生产总值的比例达到 2.6% 左右，环保投入相当于全市生产总值的比例达到 3% 左右。

我们可以用一组数据来说明上海正在出现走向新的发展模式的端倪。

第一，2006 年，上海 GDP 增长 12%，全社会固定资产投资增长 10.8%；全国 GDP 增长 10.7%，投资增长 24%。尽管关于上海投资增速下降有各种不同的观点，但投资增长慢于 GDP 增长的事实，在一定程度上可以说明，上海经济增长因素中内涵和结构因素的作用增强，经济增长质量有所提高。与此同时，上海的投资结构也出现了优于以往的积极变化。

第二，2006 年，上海社会消费品零售总额比上年增长 13%，高于 GDP 的增速，且增幅创 1998 年以来的新高。这说明消费拉动经济增长的作用加大。

第三，上海城市和农村居民家庭可支配收入比上年分别增长 10.8% 和 10.4%，两者第一次比较接近，且与 GDP 增幅的差距进一步缩小。这一方面表明农民增收的目标已初步实现，另一方面，也体现了经济增长质量的提高。

第四，2006 年，上海非公经济增加值占全市生产总值的比重达到 44%，其对经济增量的贡献也大幅度增加，上海的所有制结构明显优化。

第五，2006 年，服务业增加值增长 11.5%，占全市 GDP 的比重为 50.6%。这一比例已基本稳定在 50% 以上，表明现代服务业和先进制造业“两轮驱动”，共同推动上海经济发展的产业格局已形成。

第六，2006 年，上海地方财政收入比上年增长 11.6%，与 GDP 增长基本同步，总体投资环境有利于上海经济的持续发展。

值得一提的是，今年全市 GDP 增长将在 9% 以上，这是上海经济在连续 15 年两位数增长的基础上，首次将增长指标定在两位数以下，并同时万元生产总值综合能耗、主要污染物排放总量、环保投入和研究开发经费占 GDP 比例等作为主要指标加以安排。这是全面落实、自觉实践科学发展观，加快构建社会主义和谐社会的具体举措。

同时，今年全市经济社会发展主要指标安排要强调三个突出：突出速度与质量、效益相统一，把提高经济增长质量和效益放在更加突出位置；突出约束性指标，大力推进节约能耗、环境保护和节约用地；突出民生问题，促进和谐社会建设。这“三个突出”大致勾勒了新的发展模式的基本轮廓，即更加注重发展质量和效益，更加注重资源节约和环境友好，更加注重百姓民生和社会和谐。

上海新的发展模式已经初现端倪，对于新的发展模式的基本点已经有了初步的共识，那么，要实现这一模式，我们需要特别重视哪些问题，抓紧做好哪些工作呢？

上海新的发展模式要基于国家战略和符合国家利益。从经济发展的视角看，新的发展模式首先要从转变增长方式开始。正如“两会”代表委员所说，上海要将转变经济增长方式放在全国发展的大战略、大格局中考虑，只有在全国战略中承担更多责任，做出更大贡献，上海的发展才有更大空间。

上海新的发展模式将在不断提升国际竞争力的基础上形成。上海在未来发展中要更好地起到服务长三角、服务长江流域和服务全国的作用，就必须将自身发展的参照系，与当下国际化大都市的发展目标和趋势联系起来，在高起点上规划发展，形成竞争优势。这里的核心问题，就是上海的国际竞争力。上海新的发展模式要充分有利于国际竞争力的迅速提升。因此，上海的产业升级和结构优化，即现代服务业和先进制造业的共同发展；上海的科技创新体系和创业创新环境的建设；上海的城市功能，特别是与软竞争力有关的城市功能的增强，就显得越加重要和日益迫切。

来源：《文汇报》日期: 2007.02.05